

湖南深入推进基层减负

强化机制建设 巩固减负成果

本报记者 申智林

主义。“不得过多设置政务APP等移动互联网应用程序使用任务”这一条就很好。”吴柏林点亮手机屏幕，“现在多个政务APP整合成一个，对上、对下的政务微信群总共有6个，简化多了。”

树立正确导向，针对性解难题。湖南省委提出，全省各级党委(党组)要切实履行主体责任，把为基层减负赋能摆在突出位置。围绕基层干部关心的烦难事项，湖南各地接连打出整治组合拳。

聚焦指尖上的形式主义，衡阳市加强网络工作群监管，纠正微信公众号21个，整合8个，关停1个；全省各市州平均关停整合各类政务移动应用程序占比达30.2%。聚焦规范督查检查，郴州市90%的督查以“四不两直”的暗访形式开展，联合督查组基层就餐进食堂，不陪同、不汇报。

尽减、能减必减落到实处。牢牢守住精文减会硬杠杠。湖南出台制定配套文件核准制度以及不符合配套发文要求的制定项目调整、省委不予发文情形、议事协调机构不得发文情形等3张清单。以负面清单作为前置关卡，去年湖南省以省委和省委办公厅名义发文数量同比精减25.7%。

与此同时，市级层面也对发文开会的数量趋严从紧。明确配套发文重复率一般不超过30%，不得随意将配套发文开会等作为评判贯彻落实指标。多个地市出台细则，严控各层级会议数量、规模、时长。

“发文开会实行清单式管理。2023年，郴州市委两级党委政府发文量同比下降33.7%。”郴州市委督查室主任胡荃峰说，“进一步明确标准，让发文‘瘦身塑形’更有可操作性——文件力求开门见山、精练简洁，篇幅一般不超过4000字，请示报告不超过2000字，工作信息类每篇不超过800字。”

“2023年，街道收到的通知、文件、便函、提示等加起来，全部条目就减少了281条。”郴州市石盖塘街道党办主任李小玲很有感触，以前街道干部坐在办公室看材料都得看半天，现在每天不用多久就能处理完，剩下的时间都用在跑社区村组上。

畅通渠道，完善长效监督

基层减负，既要针对突出问题，又要完善制度机制，如何持续发力、形成齐抓共管合力？湖南利用信息化手段，确保减负实效。

2月初，湘西州遭遇一轮低温雨雪冰冻天气。常德市应急管理部门下发了一则有关防灾抗灾的提示。作为重点安全管理单位，全市教育管理部门和大中小学学校都收到了通知。

1527所学校，14个县市区教育管理部门，怎样快速高效通知到位？常德市教育局办公室主任张华在手机上操作几下，很快就将信息传达到了每个单位的对接人。

之所以如此便捷，有赖于已经覆盖湖南省288家省直单位(含省属高校、国企和中央驻湘单位)和7个市州的文会智治信息化平台。一张网到底，覆盖市县乡村四级，层级清晰，流转畅通。

该平台不仅发文效率高，还能对发文进行监管。据介绍，全市教育系统各单位集成到一个子系统，避免了教育部门多头发文、重复发文的情况。仅此一项，2023年，全市教育系统就减少了20%的文件量。

不只教育系统，常德全市各级各部门文会智治平台，都统一汇集到文会智治信息化平台。“平台开发多个功能，深入推进文会智治领域的基层减负。”常德市委办公室党政信息技术中心主任周裕介绍，比如在减少发文数量方面，结合议事协调机构精简优化改革，通过冻结163家市级议事协调机构发文权限，直接将可发议事协调机构压减超六成。

为确保减负成效，去年12月，文会智治信息化平台上线了违反省委“十二个不得”举报模块。“比如，我们曾收到举报，某单位当日发文，要求垂管单位下班前报送材料，与‘不得搞突击式征求意见、重复交办任务或要报材料’政策相违背，核实后我们及时予以纠正。”常德市委办公室有关负责人说。

今年，湖南利用智慧化、信息化技术进一步畅通监督渠道。3月5日，湖南省省级层面整治形式主义为基层减负专项工作机制办公室开通线上减负线索反映通道，鼓励全省干部群众及社会各界积极反映形式主义加重基层负担的问题，推动各有关部门加强工作协同和信息共享，进一步把基层减负落到实处。

建立标准，用好减负举措

今年1月，郴州市北湖区石盖塘街道党工委书记曹芹和北湖区全部乡镇街道主要负责同志一道，参加了北湖区委经济工作会议暨全区新型工业化推进大会。“没有套话空话，简单又高效。”小半天时间，从解读政策、分析经济形势，到部署全年经济工作，会议节奏之快、干货之多，让曹芹印象深刻。

以前，区委工作会议、区委经济工作会议、全区新型工业化推进大会是3个会。现如今，三会变一会，不仅流程优化、时间缩短、内容精简，而且减少了参会人员数量，开会负担显著减轻。

基层减负，重在减形式主义、减官僚主义、减层层加码。要让减负措施可操作、可执行，关键在于完善机制、明确标准，推动应减

本报北京3月31日电(记者金歆)记者从中央网信办获悉：为集中整治涉企侵权信息乱象，切实维护企业和企业家合法权益，中央网信办近日印发通知，部署开展“清朗·优化营商环境整治涉企侵权信息乱象”专项行动。

据悉，本次专项行动聚焦侵犯企业和企业家合法权益的网络信息内容乱象，通过压实网络平台主体责任，规范网站平台受理处置涉企信息举报工作，重点整治无事实依据凭空抹黑诋毁企业和企业家形象声誉、炮制传播虚假信息、敲诈勒索谋取非法利益、干扰企业正常生产经营秩序和恶意炒作涉企公开信息等问题。

中央网信办有关负责人表示，各地网信办要指导督促属地网络平台对照专项行动目标任务，加强信息管理，深入清理存量涉企侵权信息，强化热搜榜单等重点环节管理，严格要求相关账号、MCN机构不得炒作营销涉企侵权信息。中央网信办鼓励支持企业和企业家依法维护自身权益，对“顶风作案”、情节严重的网站平台和账号严格依法处罚，对典型案例予以公开曝光，切实营造良好的营商环境。

财政部印发通知

督促各地区各部门坚持过紧日子不放松

本报北京3月31日电(记者曲哲涵)财政部日前印发通知，从强化预算约束角度，对中央部门和地方财政落实党政机关习惯过紧日子提出六方面明确要求，督促各地区各部门坚持过紧日子不放松。

一是对“三公”经费实施更加严格的限额管理。行政和参公事业单位不得使用非财政拨款安排因公出国(境)费；对公务用车严禁超标准租赁高档豪华车辆，降低车辆运行维护费用；公务接待中严禁以虚报人数、违规增加陪同人数等方式多开支公务接待费。

二是严格控制一般性支出。强调中央部门带头大幅压缩论坛、节庆、展会等活动。举办活动不得讲求排场，尽量节约支出。会议、培训等公务活动要优先使用单位内部会议室、礼堂等场所，鼓励采取视频、电话、网络等线上方式开展公务活动。

重大政策、项目继续开展事前评估，从源头上严格立项管理；加强绩效目标管理，进一步发挥绩效目标对财政资金使用的引导约束作用；通过绩效监控发现预算执行中的偏差和漏洞，及时采取措施予以纠正；高质量开展绩效评价，健全绩效评价结果运用机制。

六是严肃财经纪律。强调严肃查处违反财经纪律的行为，明确要求各单位贯彻落实“三重一大”决策制度，将预算管理的各个环节责任明确到人；持续保持财会监督高压态势，防范和查处违规记账、擅自截留、非法挪用等问题，加大通报和处理力度，充分发挥警示震慑作用。

财政部有关负责人表示，财政部将继续深入学习习近平总书记关于厉行节约、反对浪费的重要论述，坚决贯彻党政机关习惯过紧日子要求，中央财政带头压实责任，不断完善制度措施，让过紧日子成为预算安排和预算执行自觉遵循的原则，做到“大钱大方、小钱小气”，形成长期过紧日子的良好氛围。

五是强化预算绩效管理。强调要对

良好政治生态是涵养党的优良传统和作风的土壤，是党的生机活力的源泉。政治生态好，人心就顺、正气就足。习近平总书记勉励年轻干部：“要自觉做良好政治生态的有力促进者，发扬彻底的自我革命精神，节俭朴素、谦逊低调，坚决反对形式主义、官僚主义，坚决反对特权思想和特权行为，永葆共产党人清正廉洁的政治本色。”年轻干部要把有关要求坚决贯彻落实到实际行动上，为营造风清气正的良好政治生态贡献力量。

自觉做良好政治生态的有力促进者  
——奋力跑好历史的接力棒⑤  
李洪兴

谋事以实，大兴务实之风。在福建省东山县，谷文昌率领群众连年种植木麻黄，改变了风沙肆虐的恶劣环境。老百姓说：见到木麻黄，想起谷文昌。在云南省施甸县大亮山，杨善洲用20多年造就苍翠林海惠及群众。老百姓说：大亮山林场是一笔“绿色存款”。每一项事业，不论大小，都是靠脚踏实地、一点一滴干出来的。作为年轻干部，要坚持党性立身做事，把说老实话、办老实事、做老实人作为党性修养和锻炼的重要内容。不好高骛远、不脱离实际，力戒形式主义、官僚主义，切实提高解决实际问题的能力，才能更好肩负起新时代的职责和使命。

为官以清，弘扬清廉之风。公生明，廉生威，自身硬首先要自身廉。时常经手大笔钱款、连5分钱公款都在账面记清的彭雪枫，经手无数项目、从不利用权力地位为自己和亲属谋取私利的廖俊波，皆是做人为官、修身立德的典范。利益攸关如何取舍，原则和人情怎样处理，选择关口见党性，衡量党性强弱的基本尺子是公、私二字。只有一心为民、克己奉公，才会有正确的权力观、政绩观、事业观；只有公正用权、廉洁用权，才能不徇私谋利、不假公济私、不贪赃枉法。勤掸“思想尘”、多思“贪欲害”、常破“心中贼”，明确什么事情该做、什么事情不能做，就可以在任何时候都稳住住心神、管得住住行为、守得住清白。

做人以正，养成俭朴之风。“俭，德之共也；侈，恶之大也。”奢靡享乐不仅浪费资源，更会腐蚀人的心灵、消磨人的意志。节俭朴素，力戒奢靡，是我们党的传家宝。保持严肃的生活作风、培养健康的生活情趣，才能不断净化社交圈、生活圈、朋友圈。年轻干部要弘扬艰苦奋斗的光荣传统，做人节俭朴素、谦逊低调，做事勇挑重担、苦干实干，以一往无前的奋斗姿态和永不懈怠的精神状态，在新时代新征程中留下许党报国的奋斗足迹。

共产党人人为的是大公、守的是大义、求的是大我，理应当好风清气正的促进者、维护者、示范者。始终把党和人民放在心中最高位置，做一个一心为公、一身正气、一尘不染的人，定能不负时代、不负韶华，奋力跑好历史的接力棒。



3月30日，湖北省恩施土家族苗族自治州恩施市屯堡乡田凤坪村，朝东岩绝壁下景色宜人，吸引众多游人前来游览。恩施市着力推动文旅融合发展，助力推进乡村全面振兴。张远明摄(人民视觉)

文化和旅游部多措并举 推动入境游便利化

本报北京3月31日电(郑海鸥、朱泉润)记者从文化和旅游部获悉：文化和旅游部正会同相关部门进行梳理，出台促进政策，力求打通堵点环节、解决难点问题，推动入境旅游便利化。

在推动入境便利化方面，文化和旅游部门将从线上和线下两个渠道同时发力，便利游客购票入园。线下，将推动所有旅游景区保留人工窗口，提供线下购票服务；线上，将推动重点旅游景区线上预约程序提供英文界面，需要实名预约的，扩大认可使用的身份证件范围。

在优化入境支付环境方面，文化和旅游部将在中国人民银行支持下，进一步推动国家4A级以上旅游景区、国家级旅游度假区、国家级夜间文化和旅游消费集聚区、国家级旅游休闲街区等建立受理移动支付、银行卡、现金等所需的软硬件设施，对旅游景区、度假区、文博场馆、娱乐场所、星级酒店、文商旅综合体等重点文化和旅游场所场景进行支付便利化升级。

中国共产党中央委员会主办  
QIUSHI  
编辑：求是杂志编辑委员会 出版：求是杂志社

2024·07 总第960期  
4月1日出版(半月刊)

必须坚持人民至上	习近平	讲好中国式现代化的故事	中国外文局
一切为了人民 一切依靠人民	本刊编辑部	筑牢祖国北疆绿色长城	中共国家林业和草原局党组
始终把人民放在心中最高位置		以高水平科技创新助力健康中国建设	刘敬楨
	中共中央党校(国家行政学院)校(院)务委员会	必须坚持深化供给侧结构性改革和	
坚持人民至上 创造历史伟业	中共中央党史和文献研究院	着力扩大有效需求协同发力	刘元春
江山万里 人民至上	新华社记者	做好“土特产”文章(党员来信)	崔耀鹏
以铸牢中华民族共同体意识引领云岭大地现代化建设		经济社会发展统计图表:2024年1—2月国民经济主要指标	
让科技创新为新质生产力发展注入强大动能	王宁		国家统计局
加快推进涉外法治建设 服务高质量发展和高水平开放	阴和俊	2023年度“最美退役军人”(英模人物)	
	中共司法部党组		